

1. जाप - वा में वचना निवारण
माहित विरोधी साग तिहारों

इस माहित विरोधी साग के विरोधी है जोर यह
रहित है इन्होंने मुमरगीत की वचना अपने
साग प्रदायिक रिहात के महत्व प्रतिपादन
के निमित्त की है।

विरोधी
रहित

आचार्य भुवनेश्वर का विचार है कि
निगुरीपराणा की नीरदाता और इन्द्रादाता-
दिया कर उपादानों का उद्देश्य ग्राही स्वरूप साहित्य
लाना ही सुरदाता का मुख्य उद्देश्य था इन्होंने
लिखा है कि "यदा विहीन उपदेश सं लोके-
न्यनन्तर की दो चाल दासता है" फिर वह दास के
मंत्र कहिये यथे यत्न दासता। यदा विहीन-
उपादेश किदा पुकार आरंभ नहीं करते, यह
विचारों को 'मुमरगीत' की वचना के दुर्ग है।

इस प्रकार उपरोक्त
विचारों को स्मरण होता है कि मुमरगीत की
वचना में सुरदाता का प्रमुख उद्देश्य निगुरी
का स्पर्शन सागुया का महजन तथा साग-
की कावेसा माहित की अर्थसा प्रपठना का
प्रतिपादन है।

इस संज्ञन में इन की प्रवृत्ति के
हेतुओं का संज्ञान करते हुए आचार्य विष्णु
नाथ प्रदाता मिश्र जी कल है कि "यत्
तत्कालीन - इच्छा जगत् प्रकृति ही थी -
जिसका उद्देश्य करने के लिए दूर ही साग
की ही इतना तर्ज लभ्य है। साग या यों
की साधना नरकतः अधिक कठिन है।

सुरदाता ने साग मोग के प्रातेपल में सुख
योग का महत्व प्रतिपादित करते हुए यत्न प्रातेपल
किया कि माहित की ही लड़ी परमावस्था ही

ही साग की -

...डाहो आशाए! ज्ञान उपदेयन शान रूप रहनी।
निदि दिन ज्ञान सूर प्रभु को अलि! देवत जित तितकी

आपनी निगननाथ प्रयाप के मिश्र ने शान
योग की कठिनाई को छोड़ गये। यो
वर्ष के लेते हुए लिखा है कि - " शान की कठिनाई
नयमानकी छोड़ योग की साधना करनी या यदि
साधारण लोगों में विशेष प्रकार हो जाय तो अल्प
- रथा सुखनी लगती है। निगुंदा पर देवत की
सुखानाथकी मोदभाव की शून्यता (नं भवत)
की प्रकता कार को लेकर डाहो नदी जिला पर
चल कर आपका जानता शान की कठिनाई जाती
दोहर योग के देवत अथवाओं में ही एक कुछ
मान लीं तथा हम कहें कार आर पुं अथिनी
ही अथवाओं लगती।

सुखानी में सूरफान ने निगुंदा
छोड़ साधुया का एक उडन भउडन इन लीं। कार्यों
की ज्ञान के एक कर किया है। सूर ने योग
मार्ग या शान की संकीर्ण कठिनाई छोड़
गीरता करता है तथा माहित मार्ग की विभागा
कारण छोड़ करता करता है। शान या योग के
अथवादी विश्व की विभूति ही आपनी हारी लगे कर
हाने के ही जाता है। अथवाओं के अथवा रूप
पुं अथवाओं की सुखिती हीनी है। परन्तु माहित का
वर्द्धि सुख रहता है। पर शान की विभूति मफ
मैल छोड़ कर देवत रूपों में आपनी हारी लमाये
करता है। इन के लिए आप कुछ सुखाना उडा है
इलाजिप पर पुरान दिपाए ही पुर रहता है।
इस प्रकार माहित का राज मार्ग चौड़ा निरकरें
छोड़ करीदा है। इन में जोयन रहत का अथवाओं
गरी है जोयियां करता है -

मंग की खाने का जैसा आवश्यक भावित भावना के
 हैं वैसा अन्तः हाथों में नहीं। अन्तरा का भाग
 आत्मन्यापी नहीं, लड़ि ल्यापी सत्ता से फूरवाते-
 " दूरि नहीं कपाल रूप धर रहत एक समान
 निरुधि फलो न गोपाल को सत दुःखिन के दुःखदान।
 योंकि निरुद्धापायना निरुद्धा
 होती है मंग की पक्कर में डालती है - निरुद्ध
 मंग सत्तत हावे" - अथ गिरा - इराको नीरदा भी
 कहा गया है -

२. अलि! इहा जोग में नीकी
 नगि रदा सीते गंदर गंदर की निरुद्ध निरुद्ध कीकी
 सुख की सुख कीन कहें अलि, सोन सुख मंग कीकी ॥
 इहा प्रकार सफर है कि
 सुन्दराने ने निरुद्धा के भावनों को 'निरुद्ध'
 नीरदा तथा निरुद्धा कहकर - उहाका प्रतिपद
 किया है - अने किमें कहती है -

" यह निरुद्धा निरुद्धा गठरी, डाल विन करहु स्वरी
 मार ने डिरा जति ही ही
 मा गिरा दंग ली कहा ही जनी ही गीरवानी बुलाकी
 लाल ने लार्म-निरुद्ध निरुद्धा के टंग प ५
 सनानुभूति डीर नाम का काग का गेद बनाकर
 कहा है -

{ वाक्य साव आत्मनिपुण मंग पाद न पामे कीकी
 जिमि हर मध्य हीप की जतिन तन निरुद्ध वरी हीकी
 ज्ञान मा जोग साधना के
 माना निरुद्ध पल- अथात् बु-हि तत्व की पुधातनात
 डीर - इत्यथ पल गीरत है किन्तु पुगीतः सभाप
 इत्यथ हीकी बुद्धी की प्रिया से नहीं बोला यह
 वाक गीरुदायार्थ गेदे पुधापु बुद्धि वाला
 लालि ही गी माननी पदी भी परमाधिक
 सत्ता की लीरा की सीपणा उकोन नडत बुद्ध
 सनानुभूतिः उहा रही है इवत मारु जोष भा
 नई उहा जती।

मोरुद्धी
 लालि

सुरक्षा के इस प्रकार की साक्ष्य र
परिष्कार की आवश्यकता है कि
समाधान है वही है कि (क) ४८ दिना
समाधान की प्रक्रिया है द्वारा प्रस्ताव
कागें की प्रस्ताव किया गया है। वही
समाधान का प्रस्ताव दिया है, सुरक्षा समाधान
सुरक्षा समाधान है लक्ष्य समाधान की समाधान
समाधान की समाधान समाधान है।

The End